

教會真理專欄

聖靈的恩賜

貳、知識的言語

為各種屬靈恩賜下定義

上一期教會真理一欄中，我們曾經從整本聖經中，作了系統性的查考；從舊約的人物與著作、並從主耶穌自己（福音書）和使徒們的話中（行傳），認識什麼是「智慧的言語」。因為聖經本身沒有很清楚的為這一份聖靈的恩賜下個定義，又沒有一脈相承的榜樣；所以，祇能從歸納和分析中，摸索出它的定義。我們得着一個結論：什麼是智慧的言語呢？就是：

（建立聚會的恩賜）

（讀經：林前十二章 8 節）

「在一個特別的場合裏，有特別的需要時，神藉着聖靈指教我們的話，（這其中就有智慧，）將屬靈的話，解釋屬靈的事。」

這個定義，不夠精簡，最多也祇能算是「強差人意」。不過却有一個好處，就是兼容並蓄的意圖。基要派、福音派的弟兄注重神寫出來的話，我們同意箴言書就是神智慧話語的榜樣，主耶穌自己就是智慧的本身；五旬信仰或是靈恩的弟兄們很注意神當時說出來的話，我們也同意，神所給智慧的話語是自由、活

激的，恰能應付當時特殊的場面。

從這裏，也就產生了屬靈的操練：若是要得着「智慧的話語」作為恩賜，就要愛慕神的話語、勤讀聖經，也要時時順服、讓神藉着聖靈說話，在凡事上指教我們。

在作基督徒的經歷中，總有幾次，聖靈給我們「智慧的話語」。但若不加操練，還不能成為「恩賜」。有這恩賜的人，正是因為常常注意智慧的言語，久而操練純熟，就常得智慧的言語。

這一個話語的恩賜，顯明在傳福音上、勸勉、教導、督正上，都十分有功效。

為知識的言語下定義

什麼是「知識的言語」呢？它和「智慧的話語」是雙生的。既然已經為「智慧的話語」下了定義，不妨也先為「知識的言語」試着下定義，然後再從聖經中的榜樣來研究。「知識」就是「知道」。我知道，就是我有知識。這裏問題又來了；什麼知識呢？喜歡研讀聖經的就主張這知識是真理的知識。注重靈感的，就想這知識是指着對當時某一件事的洞察力。其實，這都無妨。

聖經中，題到「知識」或「知道」的名詞、動詞

這個定義，必須有例證才容易明白。但是，先此還要說明一件事：在我們研究聖靈恩賜的真理上，（特別是智慧的話語與知識的言語）還有一個問題，就是恩賜來的時候，究竟是「主動」或是「被動」的呢？這一個問題，可能和中、英文的結構有相當大的關係。中文的結構，不大有被動式，因此，一切的思想，多半也從主動式出發。「知識的言語」、「智慧的話語」，就是「我」說的話；雖然是神藉着我說的，但中心的思想還是「我」這一個人正在說話、「我」在轉達神的話。但在英文的語法中「知識的言語」、「智慧的話語」可以「臨到」某人身上。神的話臨到我，我就「得着」了知識的言語（但是不一定要說出來！）

有了這個說明，在我們以新舊約人物為範例的時候，就好辦了。有時候，某人說了知識的言語，有時候，有知識的言語臨到某人。而他自己受話者。

知識言語的功用

一、認同、指明

現在我們就要把聖經裏的一些例子，拿來剖析，盼望對於明白「知識的言語」，略有助益。

加起來，有上千次（註一）。可見這是一個很普通的字。愈是普通的字，愈難給它下定義。如果要把這些經文都仔細讀過，又歸類，不僅曠時廢日，並且可能失之於瑣碎，更怕的是了無新義！

我們不妨再用一些「現代」「常識」性的話來說明。什麼是「知識」呢？就是一些相關的「資料」，輸入了我們的「系統」中。資料又需要「儲存」起來，到用的時候再取出來。我們的五官就是輸入的管道，經過心思的處理，就成了知識。（註二）「知識的言語」就好像神要使用我們作某樣工作；就必須把許多資料存入我們的系統。或許人以為這恩賜是個簡單的運作，就好像神一按鈕，就有了輸出。不錯，有時是很簡單，神的話來了，有什麼就說什麼，但事實上「按鈕」祇是最外表的一步，一切的祕密、都是根據許多的資料，加上系統本身的功能而發揮的。

運作性的定義

什麼是「知識的言語」呢？就是

「在某一個特定的場合，有特別的需要時，（按鈕，）神就藉着聖靈指教的話（知識的言語），認出那個局面，又指示我們所知道真理的原則，解決那一個問題。」

頭一個，「知識的言語」常常是神用來指定一件事或一個人的方法。

我們想起撒母耳的榜樣，撒母耳第九章、神把一些「資料」告訴他。這一資料是有關以色列立王的事。神說：「明日這時候，我必使一個人從便雅憫地到你這裏來，你要膏他作我民以色列的君。」

神第一步給撒母耳的資料不多；（撒母耳也不一定宣告出來。）但這資料中有些鑰字，他不能忽略的：「明日這時候」、「從便雅憫地來」。這一個資料，是個超然的知識；為什麼一定從便雅憫地來的才是以色列的君呢？為什麼一定明日這時候來呢？我想這是不能問的；因為神所給他起初的資料就是如此——我想操練知識言語的恩賜上，這是不能缺少的信任——對神完全的信心。

第二天，撒母耳也沒有一定在家裏等這個人來，（因為神沒有告訴他在什麼地方會遇見他。）撒母耳還是作他日常該作的事，所以他信步走向邱壇。百姓都知道今天是獻祭的日子。（撒母耳九：12）

撒母耳看見掃羅的時候，耶和華對他說：「看哪！這人就是我對你所說的，他必治理我的民。」這一句話，是知識的言語。往往一件屬靈的事，我們認不出來，須要神對我們說：「就是他（它）！」（註三）這幾個字，給我們正確的識別，否則撒母耳上那裏

去找個從便雅憫來的人呢？

新約的時代，這個「識別」的工作，還是一樣重要。常常有人來問我；弟兄，我曾經有過如此、如此的經歷，你說我是不是被聖靈充滿了。有時，憑經歷還不能斷定，若在「現場」，又有「知識的言語」就好辦了。我聽說從前有一位姊妹，幫助別人得着靈浸的經歷；她能很正確的指出來：「姊妹，剛才你感覺的喜樂是出於聖靈；現在不對了，這是你自己造出來的感覺。」或者說：「這位弟兄在哭是出於聖靈，那個人哭沒有內容！」諸如此類……，（當然，其中也有分辨諸靈的恩賜。）因為一件屬靈的事，發生在我們身上的時候，需要有屬靈的解釋。否則我們怎麼能知道各人經歷是否照聖經所說的那樣呢？你不要小看這件事；基督徒講平安、喜樂、膏油、能力……，究竟你說的和我說的是否相同呢？有賴於「知識的言語」來傳遞這個認同的過程，你不要小看它！假設你有傳福音的恩賜；兩個人同樣開口禱告接受主，用的詞句是一樣的；有人真心相信，有人表面敷衍。按人說，我們自己都不敢斷定那一個真得救了。可是，傳福音的人常常會有主的指示，（不一定對人說出來。）「某某人真得救了，某某人還沒有。」他怎麼知道的呢？知識的言語。他就是知道了。

撒母耳知道掃羅要受膏，他來尋找鹽子是表面的

知識的言語，就會看見事情一步步的成就。若不接受，事情就停止下來了。到此為止，掃羅所作的都很好；祇可惜最後一個「命令」，撒母耳對他說，要他在吉甲等候七日，他却不肯順從。以致撒母耳不能繼續指示他當行的事（撒十：8）。我們知道這件事的影響：神的工作停止下來，掃羅最後遭神廢棄。

新約裏面也有類似的例子。亞拿尼亞奉神的命令去按手在新約的掃羅身上，他有知識的言語，因為主在異象中告訴他：「他正禱告。」（徒九：11）他去了，所見的正和異象中一模一樣，他就知道對了。

三、解明原因

知識的言語還有第三個功用。約書亞記中，以色列人攻打艾城失敗了。約書亞帶他們去禱告。（書七：6）結果神應允他的禱告，把失敗的屬靈原因告訴他：「以色列人犯了罪，違背了我所吩咐他們的約，取了當滅的物……。」這就是「知識的言語」，解開屬靈的原因。不然，約書亞再怎麼禱告，也不知道該怎麼辦！他甚至不知道失敗的原因在那裏。神說了一句話，解除約書亞許多無謂的「反省」。希奇，神並沒有立時告訴約書亞，是亞干犯了罪。照我們想，神直接指出亞干犯罪，豈不更快嗎，但是約書亞寧可用

原因，神揀選他才是鹽子走失的原因。但是掃羅自己不知道；祇有當撒母耳對他說的時候，神的計劃才慢慢對他解開。掃羅本身無法直接從神領受什麼知識的言語，要依賴撒母耳傳給他。（撒上九：27）

二、指引行動

撒母耳將膏油倒在掃羅頭上之後，宣佈「這是耶和華膏你作祂產業的君。」掃羅有什麼理由相信呢？撒母耳把他將要遇見的事說出來。（這又是知識的言語之一，一般人以為這是說預言。）這話中有很具體的細節；掃羅到了他泊山，果然遇見往伯特利去拜神的三個人，果然帶着三隻羊羔、三個餅、一皮袋酒。所以「知識的言語」也有指引行動的功用，掃羅聽了撒母耳的話，就必須往他泊山去。若是不然，撒母耳的話不能應驗事小，因為他的話無效驗，掃羅受膏作王就有問題了。並且掃羅若沒有撒母耳的指示，遇見這三個人的時候，他們問安，掃羅能不能接受他們手中的兩個餅呢？他都不知道。（撒上十：4）

不僅這樣，掃羅還要遇見一班先知，然後他也要受感說話。掃羅一一的順從，事情就一一的應驗在他身上。

這又是一件要緊的事；如果我們在信心裏接受這

抽籤的方法。為的是使眾人明明的受警戒，不敢存僥倖的心理。並且，當籤一路抽下來，慢慢焦點集中在他身上的時候，亞干已經「崩潰」了，他不能再抵擋。約書亞說：「我兒，我勸你將榮耀歸給神」的時候，他就俯首認罪了。約書亞不是憑自己的聰明，找出一個「頂替代罪」的犧牲者，他乃是得了「知識的言語」。他為着神的榮耀清理以色列人隱藏的罪惡時，心中是滿有把握的。這是「知識的言語」所發揮的功用。一件看來沒有什麼緊要的事，竟是大失敗的根源！藉着「知識的言語」把兩件好像不相干的事，抽絲剝繭的連起來了。

新約裏也有類似的經文。哥林多教會中有「好些軟弱的、與患病的，死的也不少」，保羅指出來，這是因為他們在擘餅的事上，干犯主的身、主的血。（林前十一：30）能說出這個原因，除了因為保羅有知識的言語，還能說什麼呢！

四、顯明隱情

知識的言語第四個功用，是顯明黑暗中的隱情。

王下五章，乃縵得了醫治，醜賤於以利沙，以利沙不受。基哈西却起了貪心。他說：「我指着永生的耶和華起誓，我必跑去追上他，向他要些！」（要東

西還要起誓！)他果然追了上去，選用許多虛誑的話，向乃縵討賞。東西很重，乃縵差兩個僕人抬着，走到山崗，基哈西怕太過招搖，自己接過東西，就打發他們回去了。他以為作得天衣無縫，却不知道以利沙都知道了。

以利沙問他說：「基哈西，你從那裏來？」他回答說：「僕人沒有往那裏去。」以利沙不為所惑，(有時候知識的言語比人理直氣壯的回答更準確。)說：「那人下車轉回迎你的時候，我的心豈沒有去呢？這豈是受銀子、衣裳、買橄欖園、葡萄園、牛羊、僕婢的時候呢？」

以利沙看不見基哈西拿了些什麼「禮物」，但對他貪財的原則是清清楚楚的。以利沙得着知識的言語；基哈西無所遁形。黑暗中的隱情顯明了，隨即也帶下審判。以利沙說：「因此乃縵的大麻瘋必沾染你，和你的後裔，直到永遠。」基哈西退出去，立刻長了大麻瘋。人看不見基哈西裏面的貪冒，卻沒有不認出他的大麻瘋的。

新約裏也有這樣的例子。行傳五章，彼得對着亞拿尼亞和撒非喇的「宣判」就是出於「知識的言語」。不僅審明了黑暗中的隱情，也帶下神的審判。(註四)

你必作亞蘭王。」

神指示以利沙，哈薛必作亞蘭王，但是當他定睛看着他的時候，就「看見」、「看出」他的殘忍、陰險，因而看到將來之事的結局。這和「預言」並不完全相同。

新約裏又如何呢？行傳廿：29，保羅要離開以弗所的時候，他對長老們說：「我知道，我去之後，必有兇暴的豺狼，進入你們中間，不愛惜羊群。就是你們中間，也必有人起來，說悖謬的話，要引誘門徒跟從他們。」這跟主耶穌知道要買祂一樣。在那時候，保羅就已經知道有些長老有問題了。這不是預言，這是「知識的言語」。保羅可能心中覺得有某些人會有問題，但卻沒有證據，也沒有顯出來，所以不能處理。祇好說些警告的話，作為因應之道。(請參考第二點，知識的言語也是為點明應付之路。)

廿一章11節，保羅去耶路撒冷的事，也多次遇見警告。許多人讀經，研究保羅去耶路撒冷的事對不對。其實若仔細讀，就會注意到，門徒們若勸保羅不要上去，很可能是因為靈中有感覺(被聖靈感動)，在耶路撒冷會有危險。(這感覺沒有錯。)他們出於關心，當然勸保羅不去。及至亞述布下來，「表演」出那種危險，但除此之外，亞述布卻沒有直接從神來的命令，叫保羅不要上耶路撒冷。保羅說話了，他說：

五、預告結局

神也會藉着「知識的言語」指明事情的結局。這一個功用，似乎和「說預言」愈來愈靠近了。真的，其實我們也不能太絕對的說其中的分界一定如何。下面幾個例子，似乎比較偏重在「知識的言語」。

申命記卅一章起，摩西未進迦南地之前所說的話，多半是知識的言語。第卅七章27節，摩西說：「因為……」，(這「因為」兩個字，就是他知識的判斷。)

「因為我知道你們是悖逆的，是硬着頸項的，我今日還活着與你們同在，你們尚且悖逆耶和華，何況我死後呢？」摩西天天與以色列人在一起，知道他們的光景和心中的悖逆，他說這話，並未標出時間(多少年後)，但是這「必然性」是不會錯的。以後歷史果然也證明這點。

再說以利沙(王下八：11~14)，他對哈薛說了有關便哈達的病況，就「定睛看着哈薛，甚致他慚愧，神人就哭了。哈薛說：我主為什麼哭，回答說：「因為我知道你必苦害以色列人，用火焚燒他們的保障，用刀殺死他們的壯丁，摔死他們的嬰孩，剖開他們的孕婦。」哈薛說，你僕人算什麼，不過是一條狗，焉能行這大事呢？以利沙回答說：「耶和華指示我，

「我為主耶穌的名，不但被人捆綁，就是死在耶路撒冷，也是甘心。」這和我們一般「趨吉避凶」的心態不同；亞述布「知識的言語」，反而加強了保羅殉道的決心。

總結知識言語的功用

由這幾個例子，我們看出「知識的言語」，至少有這些功用：

- 一、說明屬靈的事、物。(包括認人。)
- 二、說明屬靈之事的原因。
- 三、顯明黑暗中的隱情。
- 四、指明事情發展的結局。
- 五、點明因應的道路(方法)。

聖經中還有無數的例子，可以說明「知識的言語」是怎樣的一種恩賜。若是掌握住以上五個因素，再仔細查考聖經，必會有更深入的領會。這些領會，必然會幫助我們操練這一個恩賜。再舉數例供參考：

太八：13——「照你的信心給你成全了。」
太九：4——「為什麼心裏懷着惡念呢？」
路二：26——「知道……必看見……基督」
徒十六：31——「你和你一家都必得救」

徒廿七：22-24。——「我信神祂怎樣對我說。」
徒廿七：31-36。——「假作拋錨的樣子」

羨慕恩賜

這樣看來，「知識的言語」是個大有能力的恩賜。誰需要這個恩賜呢？誰都需要這個恩賜。不然就會被人愚弄，像以色列人被基遍人欺騙一樣。（書九：6）傳福音的人需要這恩賜；（例如約四：18）教導的人需要這恩賜，為真理辯論的人需要這恩賜，勸勉人、鼓勵人都需要這恩賜。每一個事奉主的人都要有這恩賜；工人需要，長老、執事需要，凡在教會中有事奉的人都需要；沒有人可以推辭不要！

有時基督徒的謙虛，過份了一點。你覺得神會不會因你有事奉的需要而給你這恩賜呢？現在你明白了，得這恩賜並不是很難的事，而且神也喜歡用許多不同的恩賜來裝備你我。明白了這真理，我們要起恩賜來才會「理直氣壯」！（但是不是妄求。）

我們應該有一個很清楚的態度對主說：「主啊！我需要這個恩賜；沒有這個恩賜，我傳起福音來會有困難。（或是其他事奉。）沒有這恩賜，我的事奉就事倍功半。請你給我。」我相信神一定會給！

相信神給的人，會怎麼樣呢？他會很注意、很專心的操練。比方你的孩子向你索一隻小雞，你給他一個受孕的雞蛋。他如果相信你的話，又真的要小雞，一定會想盡辦法把牠孵出來的。是不是呢？很多人不肯操練，就像是接受了神的應許，而整天對着雞蛋看着，不去孵化。

除此之外，聖靈的經歷（聖靈的浸或澆灌）也會發展出恩賜來。以後有機會，當專文論之。

註一：舊約動詞「知道」(יָדַע) 有一千零八次，名詞 (יָדוּעַ) 有八十二次。新約「知道」(γινώσκω) 有一百八十五次，οἶσθη (οἶσθη) 有二百八十一次。名詞 γινώσκω (γινώσκω) 有廿八次。

註二：其實，古今中外觀念並沒有改變多少，吸收知識的管道就是五官。希臘文「知識」(γινώσκω) 的意思，主要是指由觀察（眼）而得的事實。參 Theological Dictionary of the N.T. (by 艾利) Vol. I, P. 691

註三：請參看撒下十六：12——「這就是他」

註四：參考林前十四：25——先知講道有時候是藉着知識的言語，兩者有重疊的功用。就着「顯明隱情」一事來說，似乎不易區分。